

龙川县年度回眸系列报道之④

追青逐绿“绿色版图”不断扩大

一年之计在于春。1月9日,龙川县2025年县镇村绿化工作动员会召开,总结上一年县镇村绿化工作开展情况,部署今年县镇村绿化工作,吹响了新的一年县镇村绿化工作的号角,全力推进绿美龙川生态建设高质量发展。

按照县镇村绿化工作实施方案,今年全县24个乡镇(含圩镇)315个村及县城植树任务不少于2024年的72.5万株,因地制宜打造“绿化美化示范镇、村”和“绿美示范带”“一路一树”,在更高起点上推进全县生态文明建设高质量发展。

早谋划、早部署、早行动。龙川县林业部门按照县委、县政府的统一部署,派出技术组会同各镇,提前绘制2025年乡村绿化“一镇一图”“一村一图”。目前,已完成绿化本底调查和《实施方案》编制工作,印发了《龙川县县镇村绿化要点指南》。全县已经完成24个镇“一镇一圃”苗圃基地及大胸径苗圃基地建设。

龙川县坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念,围绕在打造“绿富双赢”河源样板中争创一流的目标,紧扣绿美龙川生态建设和高质量发展主题,加力提速、攻坚克难,一体提升县城、圩镇、乡村的绿化水平,让龙川生态文明建设的底色更亮、成色更美。

翻开2024年绿美龙川生态建设工作簿,一串串亮眼的数据映入眼帘:全县累计投入绿化资金2740万元,建设各类主题林343片,建设“美丽庭院”1.4855万个;种植油茶、香樟等树种72.5万株,超额完成计划植树60万株目标,占全市总量的36%,种植株数全市排名第一,全省排名前列。

而“含绿量”的提升,让龙川“绿色版图”不断扩大。去年,全县新增森林面积1.76万亩,森林覆盖率达74.44%,对比上一年提高了0.38个百分点,增幅排名全市第一,绿美生态建设取得阶段性成效。

这份充满了绿色底蕴的“成绩单”,让龙川县在2024年8月23日举行的“2024年绿美广东竞风华”河源赛区上,以总分940.54分的成绩斩获优胜奖。去年12月,“2024年绿美广东竞风华”全省总决赛首场比赛在广州举行,龙川队代表

市参赛,以总分761.83分获得第三名,并获得2024年绿美广东竞风华主题活动“优胜县区奖”及“专业表现奖”,展现绿美广东生态建设的“河源答卷”。

森林覆盖率从2023年的74.06%提高到当前的74.44%，“绿色版图”持续扩大的背后,是龙川深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,致力推动绿美龙川生态建设的生动实践。

去年以来,该县高位推进绿美生态建设和县镇村绿化工作,先后制定《倡导开展“百万人百万树”绿美家园县镇村绿化三年行动方案》《关于倡导开展2024年“百万人百万树”绿美家园县镇村绿化行动实施方案》等文件,健全完善县镇村三级联动机制。编制实施《龙川县2024年县镇村绿化实施方案》,进一步明确“在哪里种树”“种什么树”“种多少树”,精准绘制县镇村绿化“一张图”,扎实推进重点任务落实落地。

龙川成立全市首个镇级“林长+检察长”生态保护示范基地,组建8个技术指导组,全县91名林业专业人才、338名技术指导员全方位开展植绿护绿技术培训指导,印发《乡村绿化工作导图》3.9万册,不断提升基层干部落实城乡绿化能力,持续提升群众对绿美生态建设工作的知晓率、参与度。

龙川常态化落实护绿工作,印发《龙川县县镇村绿化网格化管护工作指导性意见》《龙川县2024年县镇村绿化“回头看”工作方案》等文件,指导督促各镇村严格落实网格化管护措施,并对24个乡镇、343个村(社区)绿化工作进行实地核查,压实镇村落实植绿护绿责任。目前,全县各镇村(社区)均已制定绿化管护方案,并完成“一村一码”挂牌管护。持续完善管护机制,将绿化管护纳入村居“积分制”管理,推动村民从“要我管”到“我要管”的转变,群众绿美家园意识大大增强。

百万人植百万树,从森林到庭院,从城市到乡村,一个个绿美生态建设的场景生动可见。党员干部、志愿者和广大群众一起挥锹培土、扶正踩实、提水浇灌的植树活动是最美的画面。铁锹挥舞间,尊重自然的生态文明理念也在龙川大地生根发芽,形成了全社会参与生态建设的良好氛围。

新的一年,龙川将突出绿美生态引领,提高生态文明建设水平,一笔一画书写好龙川的绿色名片,让天更蓝、山更绿、水更清、生态更优美,奋力推动生态优势转化为发展胜势,在高水平保护生态中打造人与自然和谐共生的绿美龙川样板。

执绿为笔 共绘绿富双赢

龙川县深入推进绿美生态建设,用生态绿色擦亮高质量发展最美底色



龙川县文化广场花开烂漫,吸引不少游客前来打卡。

向美而行 顾盼之间满眼皆翠

冬日暖阳照,出游好天气。行走在龙川老隆镇梅子坑公园间,光阴在层林尽染、绿树红叶相映中流淌,满目葱郁秀色浓。

“叶片椭圆形的是红锥,树冠宽大、树干通直的是火力楠,树皮灰褐色的是枫香……”在龙川县林业科学研究所所长巫建强的介绍下,一棵棵苍翠树木的名字,特征逐一清晰。

梅子坑公园森林覆盖率达96.94%,有红锥、杉木、火力楠等50多种主要树种,陆生野生脊椎动物18目41科84种,生物多样性较为丰富,莽莽林海如同一座蕴藏着奇珍异宝的宝库。

过去一年,龙川积极打造“生活美”“生态美”,老百姓的获得感、幸福感不断增强。

公园变美了。完成松林公园

和梅子坑森林公园等绿美广东生态建设示范点建设。改造升级后的两个公园,成为龙川县城居民休闲锻炼的好去处,入园人数翻了一番,日均超5000人。

森林变美了。去年,龙川完成林分优化4.48万亩,新造林抚育4.34万亩,森林抚育2.66万亩,森林结构更加优化,绿美龙川综合效益显著增强。美丽的森林成为动植物的“天堂”,穿山甲、灰木莲等珍稀野生动植物纷纷在龙川“安家”。

乡村变美了。去年,龙川县完成1.4855万个“美丽庭院”建设,佗城镇佳派村获评省级“美丽庭院”村。打造各美其美的绿美样板,以创建绿美示范镇村为抓手,打造了“十里栖溪”绿美示范带、七目嶂网红打卡点、高速路口绿化美化带、绿美小公园等典型

示范。走进乡村,村村容貌焕然一新,一步一景皆为绿,村道两旁树木成行、郁郁葱葱,小公园小花园处处可见,各类花卉、苗木点缀其中,美了村庄美了家园。

交通主干道变美了。龙川在广龙、梅河、汕昆高速公路,赣深、梅龙高铁等交通主干道两边及宝龙大桥、龙川西高铁站周边种植红锥等苗木13万株,总面积4705亩。完成2024年高速公路沿线增绿补绿工作,种植楠木等苗木4.7万株,其中块状小班面积318.1亩、带状小班长度18.18公里。

今年,龙川县将围绕龙川新城、产业园区、龙台山郊野公园以及“百千万工程”的典型镇村建设,精心规划和打造四条绿美示范带,推动绿美生态建设成果“看得见、摸得着、有欣喜”。

点绿成金 林业综合效益节节攀升

龙川山茶油,香飘2000年。去年,龙川山茶油频繁出圈,被国家知识产权局认定为国家地理标志保护产品。这是龙川县首个、河源市第四个地理标志保护产品。

去年10月18日,“龙川山茶油”国家地理标志保护产品发布暨大湾区推介活动在深圳宝安举行,活动现场发布了“龙川山茶油”国家地理标志保护产品和“龙川山茶油”区域公共品牌标识。10家企业现场进行茶油产品产销对接签约。

作为“全国油茶生产重点县”,龙川县油茶种植、加工历史已有2000余年,油茶种植面积居全省第一。近年来,该县高度重视油茶产业发展,出台了系列扶持油茶产业发展的政策措施,建设龙川县油茶产业园,成立龙川油茶产业协会,坚持推进油茶三产融合发展,以标准化生产引领“龙川山茶油”高质量发展,把油茶产业打造成具有区域特色的优势产业和富民强县支柱产业。

据统计,目前龙川从事油茶生产经营企业达155家,30亩以上种植大户1128户,从事油茶产业人员超1万人,油茶种植总面积约47.89万亩,年产油茶籽鲜果17.57

万吨,油茶年产值约21.71亿元。

点绿成金,走“林+油”富民强村发展新路子,是龙川县发展林下经济、走“绿富双赢”产业振兴之路的一个缩影。

龙川县还是全国重点生态功能区、省级生态保护发展示范区,森林资源核心指标居全市前列。全县现有林业用地面积351.48万亩,占国土总面积的76.1%;森林面积344.2万亩,森林覆盖率74.44%,森林蓄积994.27万立方米。

丰富的林业资源是龙川宝贵的财富,该县立足资源禀赋,更好地推动兴林富民,把绿色转化为乡村振兴的底色,奋力推动生态优势转化为发展胜势,夯实绿色资源“好底子”,丰厚绿色产业“钱袋子”,为加力提速实施“百千万工程”注入绿色动力。

龙川县有竹林面积约18万亩,占全县林地面积的5.12%,每年竹产量约300万根,总产值约4000万元。林下经济迅速崛起,香菇、南药、灵芝等特色产品得到较好发展,年产值超16亿元。

持续推进林业碳汇交易,加大林业碳汇项目开发力度。通过“政府+国企+村集体+村民”新模式,

高效整合森林资源,统一立项开发森林固碳产品,推动林业碳普惠进入新的里程碑。2023年11月22日举行了龙川县林业碳普惠现场交易,总交易量达67万多吨。

林、文、旅融合发展。221公里的绿美公路将50多个行政村、20多个特色村和10多个景区景点串珠成链,龙川县先后举办骑行、徒步、畲族文化节等活动,乡村旅游如火如荼,吸引全国各地游客实地感受绿美龙川生态建设成果。

值得一提的是,龙川县鹤市镇河布村积极探索开展“强村公司+绿美”试点,村民以绿色价值或绿色贡献为股份,入股强村公司,充分利用村里的空闲地,打造整村苗圃基地。建设全市首家乡村园艺研究所,重点围绕苗木培育、园林造景等方面培养乡村工匠,为乡村高质量发展注入新活力。

“点绿成金”,绿水青山带来了希望与底气。随着生态产业的崛起,越来越多的群众受益于油茶果中的“液体黄金”、深山里的灵芝和蜂蜜等特色产品。游客纷至沓来,良好的生态和蓬勃发展的林下经济实现了“绿富双赢”,将生态价值转化为经济价值。



龙川县致力发展林下经济,大力发展油茶种植,将良好的生态优势转化为经济优势。

核心提示

远处青山叠翠、满目葱茏;近处繁花似锦、碧水涟涟……在这深冬时节,龙川大地仍一派生机盎然,绿色正成为该县高质量发展最动人的生态底色。

山川锦绣,生态优美;百万千群,同心“绘绿”“造美”。回顾2024年,绿美龙川生态建设可谓成果丰硕。这一年,龙川县新增绿化植树72.5万株,排名全市第一;森林面积344.20万亩,森林覆盖率达到74.44%,森林总蓄积994.27万立方米。林下经济发展态势喜人,2024年以油茶产业为主的林下经济产值突破20亿元,交出了一份亮丽的绿美龙川生态建设“绿色答卷”。

新的一年,龙川将突出绿美生态引领,提高生态文明建设水平,一笔一画书写好龙川的绿色名片,让天更蓝、山更绿、水更清、生态更优美,奋力推动生态优势转化为发展胜势,在高水平保护生态中打造人与自然和谐共生的绿美龙川样板。

策划:邹静 刘豪 甘国科 刘伟东 统筹:陈小玲 钟剑锐 卢志勇

组稿:本报记者 张平 特约记者 曾祥太 通讯员 刘天巧 谢少佳 刘睿 摄影:本报记者 黄赞福 冯晓铭 杨坚

绿色葱郁的卓峰山脉。龙川林业发达,全县森林覆盖率达74.44%。